

# EL ISLEÑO



PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

Año XXXIII

PRECIO DE SUSCRICIÓN  
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MIÉRCOLES 10 ABRIL DE 1889

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10646

## LA ÚLTIMA CARTA DE STANLEY

Los periódicos ingleses publican íntegra una extensísima carta dirigida por Stanley al presidente del comité formado en Inglaterra para la liberación de Emin-Bajá.

Este documento, fechado el 28 Agosto de 1888 en la isla Bungangeta sobre el río Armvimi, es un modelo de sobriedad, de elocuencia y de sencillez, en donde se relatan las horribles privaciones y las penalidades sin cuento que han sufrido el héroe explorador y sus bravos amigos en una expedición que ha durado trece meses y veinte días.

No hay ejemplo de un viaje como el realizado últimamente por Stanley á través de Africa, bajo un sol abrasador y en países en donde por faltar todo faltaban hasta los seres vivientes. Sólo se puede comparar á esta atrevida marcha de Stanley la que realizó años atrás Livingstone.

Stanley ha sufrido hambre, ha padecido enfermedades, ha sostenido luchas contra las fieras, contra los enemigos, contra la naturaleza y hasta contra los mismos expedicionarios que le seguían.

Admira la narración del héroe viajero que arriesga su existencia por salvar la de un semejante, perdido en las planicies inmensas del desierto.

Los que reniegan de nuestro siglo, tachándolo de materialista, sensual y ateo, tendrán que reconciliarse con él, contemplando el sublime espectáculo que ofrece un puñado de hombres yendo en auxilio de Emin Bey, sin más ambición que la de rescatar una vida que corre peligro de ser sacrificada.

Pero dejemos hablar á Stanley, sintiendo que la brevedad del espacio no nos permita reproducir palabra por palabra su admirable carta:

«La columna, fuerte de 389 hombres partió de Yambuya el 28 de Junio de 1887. Avanzamos por un río hasta llegar al distrito de Yankunde. Al vernos, los indígenas pegaron fuego á sus chozas y atacaron nuestras avanzadas durante unos quince minutos.

«...Después de diez y siete días de marcha entramos en una región salvaje, de la cual no pudimos salir sino al cabo de ocho días. Empezamos á perder algunos hombres que caían víctimas de enfermedades y de las flechas envenenadas que nos dirigían nuestros enemigos.

«...Hasta el 18 de Setiembre llevábamos perdidos 66 hombres, y habíamos tenido que pejar en diferentes puntos 36.

«...En Octubre comenzaron los días terribles. Nos vimos precisados á alimentarnos de frutas silvestres y de una especie de habas. Los esclavos hicieron cuanto pudieron para acabar con nuestra paciencia y nuestra vida. Cuando abandonamos aquel punto parecíamos todos mendigos hambrientos. Nuestros hombres emprendieron la marcha total y absolutamente desnudos. Tan desfallecidos estábamos, que nos fué materialmente imposible llevar algunos botes y setenta cargas de mercancías que nos hacían mucha falta.

«...Llegamos en el mismo deplorable estado á Jiviri, después de doce días de marcha.

«Del 31 de Agosto al 12 de Noviembre pasamos hambre; los expedicionarios parecían esqueletos. De los 389 no quedaban mas que 174. Algunos estaban casi muertos. Los sufrimientos eran tan horribles y tantas las calamidades que sobre nosotros pesaban, que mandé hacer alto para recostrar, si era posible, las fuerzas. El bosque en que nos hallábamos no acababa nunca. La duda empezó en todos, creyendo que ni llegaríamos al lago Nyanza, ni encontraríamos al hombre blanco Emin-Bajá.

«Algunos, á quienes era imposible infundir ánimos, tan extenuados estaban, vendían sus armas por un puñado de maíz.

«Me ví en la triste necesidad de ahorcar á dos de aquellos desgraciados en presencia de la columna.

«...El 1.º de Diciembre, al cabo de 160 días, conseguimos salir del bosque. Los expedicionarios no sabían cómo demostrar su

alegría. Dimos vista á inmensas planicies. Nos distinguieron los indígenas y prepararon el ataque contra nosotros. El día 9 llegaron hasta nuestros oídos los gritos de guerra que lanzaba una masa imponente de gentes. Poco después se empeñaba la lucha de la cual, con no grande esfuerzo, salimos victoriosos. Quedó en nuestro poder una vaca; gracias á esta presa pudimos comer carne; no la habíamos probado desde que abandonamos la costa del Océano.

«...Se suspendieron las hostilidades, y parlamentamos con el reyezuelo Mazamboni; pero esta paz duró poco. Supimos que se había decretado nuestra expulsión de aquel territorio. El teniente Stairs y Jephson, cada cual con un pelotón de tiradores, dieron buena cuenta de los enemigos, poniéndolos en fuga.

«El 12 emprendimos la marcha de nuevo. El 13 fuimos atacados por fuerzas de refresco y á las doce y media del día mandé hacer alto.

«A la una y quince minutos, reuniendo á la gente, exclamé: «Preparaos á ver el lago Nyanza.» Mis palabras fueron acogidas con murmullos que indicaban desconfianza y duda. A la una y media distinguimos claramente las aguas del lago.

«Todos se precipitaron hácia mí para abrazarme. Los unos lloraban de alegría, los otros gritaban, muchos imploraban perdón por haber dudado de mí.

«Nos hallábamos á 1.590 metros sobre el nivel del mar y veíamos distintamente el lago á nuestros pies, 880 metros más bajo que nosotros. Kavalli, objetivo de la expedición, estaba en línea recta á una distancia de nueve kilómetros.

«El 14, después de varias escaramuzas, nos aproximamos á Kakongo. Allí tuvimos por los indígenas noticias de Emin-Bajá, del hombre blanco.

«En Enero fui acometido de una gastritis, y sufrí un absceso en un brazo, pero gracias á los cuidados que me prodigó el doctor Parke, curé en un mes.

«A principios de Abril proseguimos la marcha. Encontrándome á una jornada de Nyanza, recibí un mensaje de Emin, fechado el 26 de Marzo, invitándome á que me detuviese hasta que saliera á mi encuentro.

«El 29 de Abril vimos un vaporcito que se dirigía hácia nosotros. A las cinco de la tarde desembarcaba Emin-Bajá en compañía de Cassati, el viajero italiano, y Jephson.

«Es imposible describir la efusión con que nos abrazamos y la alegría con que fui recibido.

«Permanecimos juntos hasta el 25 de Mayo. En esa fecha nos separamos. Emin me dió para que me sirvieran de escolta algunas fuerzas irregulares y 202 indígenas que podían desempeñar muy bien las funciones de correos.

«Catorce días después me reuní con Stairs y Nelson, que se habían quedado á retaguardia.

«Emin-Bajá, dice Stanley, tiene dos batallones de tropas regulares, uno de 750 hombres y otro de 640; con los cuales conserva libres las comunicaciones entre el lago Nyanza y el Nilo, en una extensión de 180 millas geográficas. Además de estos dos batallones, cuenta con un número considerable de fuerzas irregulares, que ascienden á 8.000 hombres.

«Emin-Bajá me dió que no abandonaría el país. Si intentase tal cosa, una parte de las tropas me seguiría, y el resto no, y no quiero dejarlas entregadas á su propia suerte.»

La carta de Stanley contiene datos interesantes sobre multitud de materias relacionadas con la arriesgada expedición. A su vuelta á Europa publicará sus impresiones, que tendrán un gran valor para la humanidad y para la ciencia. El libro aventurará á cuantos de su clase se conocen hasta ahora, incluso el que dió á luz el propio Stanley y á hace años con el título de *Continente negro*.

No es de presumir que, cercano ya al mar, tenga el héroe viajero incidente alguno que maldice los frutos de su expedición.

Europa sabe ya que Emin está á salvo, y que su libertad depende de él mismo.

La civilización ha cumplido con su deber procurando el rescate de un cautivo que se sacrifica por ella, y Stanley con su palabra.

## PARIS-MADRID

Estamos, sin duda alguna, en el principio del fin. En este París republicano nadie se entiende. El sufragio universal, causa indudable del estado de cosas presente, es atacado por el Gobierno en la persona del General Boulanger, cuyos 240.000 electores se consideran tan perseguidos como él y amenazan con la revolución en las calles. El Gobierno, defensor y guardador de los derechos republicanos, se empeña en anular el elegido del pueblo. El elegido del pueblo se va á Bruselas, y desde allí dirige, á manera de jefe revolucionario, una proclama á la nación francesa. Al mismo tiempo el Senado adopta la ley de persecuciones, y la Cámara la rechaza en medio de un escándalo, que presenciamos ayer, y en el cual el Ministro de la Justicia fué objeto de la burla general, pudiendo apenas terminar su desdichado discurso.

En la 8.ª sala del tribunal correccional eran juzgados al mismo tiempo diputados, senadores, publicistas, por el delito de formar parte de la *Liga de patriotas*. Los detenidos habían almorzado allí, riendo, bromeando, pidiendo á la buena fortuna que les prendieran pronto. Por la noche el Presidente de la República comía en la Legación de Alemania, mientras los agentes de la policía seguían al General Boulanger disfrazado, le veían marcharse por el tren del Norte y daban cuenta de ello al Gobierno, que estaba muy ocupado en dar instrucciones al nuevo Procurador de la república, un funcionario de quien puede suponerse que ha aceptado tan alta misión con el solo objeto de perseguir y aniquilar el boulanjerismo, que es, hasta ahora, un partido republicano, segun se desprende de todas las declaraciones, pero apoyado por los realistas, por los conservadores, por los radicales y por los demagogos.

¿Se puede dar un barullo parecido? Y todo esto cuando falta un mes para inaugurar la Exposición Universal, á la cual se abstendrán de venir seguramente todos los extranjeros que crean lo que aquí va á pasar, es decir, que la Exposición empezará con fiestas y acabará con barricadas.

Recuerden mis habituales lectores cuántas veces les he dicho en todo el año anterior que Boulanger era una de dos cosas: ó la guerra, ó la revolución. La revolución precederá á la guerra; esto está en la conciencia de todos. No se puede continuar así, y la situación no es sostenible ni por dos meses. Ahora condenarán á Boulanger á los ligeros, á todo el mundo. El Gobierno actual cree dominar de tal manera la grave situación de la Francia. ¡Error indudable! Cada nueva medida de represión aumenta y agranda la popularidad del hombre á quien se aclama sin saber por qué, y que es ídolo nacional por no haber hecho nada. Si en estos momentos cualquier país vecino ó lejano de la Francia la procurase una dificultad exterior cualquiera, dicho país tendría todas las probabilidades de éxito, porque aquí ya no existe el mundo exterior, ni hay tiempo ni lugar para ocuparse de otra cosa que de estas miserias republicanas. Esto se va, se va, pero se va muy de prisa.

Y en tanto la torre Eiffel, terminada ya, se alza gallarda sobre París, como si la industria quisiera levantar la voz y apagar los rumores de odio que corren de un extremo á otro de París. El palacio de las máquinas, obra colosal de nuestro tiempo, aguarda las invenciones modernas que han de asombrar al mundo en su recinto. Trabajan sin descanso los obreros en las instalaciones de todos los países, levántase gigantesca en el Campo de Marte esa inmensa ciudad del progreso y no se sabe si á los primeros ecos de las músicas que celebren la inauguración de esta obra maravillosa sucederá el estruendo de las descargas que anuncien los desastres civiles.

No se sabe que admirar más en París en estos momentos, si su formidable riqueza y su poderosa iniciativa ó su falta absoluta de sentido, corriendo precipitadamente á su ruina.

Los momentos son tan graves como decisivos; la política lo absorbe y lo envenena todo, y como no hay enemigo mayor que la pasión, la pasión matará al talento, y no puede asegurarse como acabará este año de 89, centenario de la revolución, que la República se ha empeñado en celebrar á despecho de todas las Monarquías que la rodean y que viven todas prósperas, tranquilas y felices.

EUSEBIO BLASCO.

## EL SOLDADO

Y LA HERMANA DE LA CARIDAD

Entre los muchos episodios que cita en un curioso libro que lleva este título el general Chabet, hallamos el siguiente que es un bello cuadro de la historia de sacrificios y actos de heroísmo realizados por aquellos santas mujeres, durante la guerra franco-prusiana:

«Un oficial nos contaba que había encontrado por la parte de Chalons, camino de París, á una hermana de la Caridad y un soldado ciego de resultados de una herida en la cabeza. Los prusianos le habían abandonado en el camino, y sus camaradas prisioneros no habían podido socorrerle. Las puertas se habían cerrado ante el soldado mutilado, y el infeliz, vestido con el uniforme francés, se veía en la necesidad de mendigar un pedazo de pan para vivir y un poco de paja para dormir. Habría muerto en la encrucijada de un camino á no ser por esa hermana de Caridad.

«El mérito de esa mujer fué grande en aquella ocasión. Después de una carrera muy borrascosa pasada en Africa, el soldado no tenía un pariente, ni poseía cosa alguna, á lo cual se agregaba un carácter irascible, un genio rebelde y un natural intratable que le enajenaban todas las simpatías.

La hermana de la caridad tomó de la mano á ese hombre para conducirlo á los inválidos, en donde decía ella, encontraría un asilo.

«Hacían el camino á pie: él triste y silencioso, ella sostenida por la caridad. La Hermana pedía socorros para el soldado, le daba lo mejor que recogía, y servíale en todo lo que le era posible.

«Las etapas se sucedían á las etapas; tenían que sufrir lluvia y nieve, vivir con penuria, y el soldado se quejaba muchas veces. Entonces la hermana le infundía valor y le hacía avergonzar de su debilidad.

«Poco á poco le habló de Dios, y luego de otra vida mejor; y aquel hombre, que nada creía, comenzó á escuchar. En una hermosa mañana el ciego hizo observar que oía el canto de las alondras; paróse á escuchar, y pareció que un rayo de luz hería la frente del viejo soldado.

«Entonces la hermana le hizo arrodillar.

«Hubiérais visto allí, en mitad del camino, á aquel hombre bronceado por la guerra, endurecido por los excesos, sin creencias, sin fe y casi sin ideas, con la frente elevada al cielo, que no veía, juntas las manos y su kapis en tierra al lado de su bastón mochila, y de pie delante de él á la hermana de la Caridad, haciéndole repetir su primera oración: «Padre nuestro, que estás en los cielos!...»

«Dos lágrimas rodaban por las pálidas mejillas de la hermana. Acababa de devolver un alma á Dios.

«Desde aquel día la conciencia del viejo soldado salió de su profundo letargo; comprendió el acto de la hermana; y subiendo de dicho acto á Aquel que lo había inspirado, elevóse hasta Dios.

«Una noche el soldado dormía sobre la paja de un granero, mientras la hermana, recogida por el ama del párroco, la pasaba en oración.

«Al día siguiente prosiguieron su camino, la hermana pensativa y el soldado murmurando una oración, hasta que para descansar un poco se sentaron al borde de una zanja.

«Entonces la hermana dijo al soldado:

«—La herida no tocó directamente á vuestros ojos. En la precipitación con que se procede en las ambulancias, los médicos sólo han podido cicatrizar la herida de la cabeza... No me atrevo á daros una esperanza, que tal vez no pasa de ser una ilusión mía; pero acabo de formar un proyecto.

«En lugar de conducirlos á los Inválidos, pensaba llevarlos á casa de los principales cirujanos, de los mejores oculistas de París,

y rogarles, arrodillada, que os curen por amor de Dios y hasta por patriotismo. Sólo una condición os impongo, y es que si Dios os devuelve la vista, seáis buen cristiano el resto de vuestra vida. ¿Me lo prometéis?

«El veterano cayó derodillas y estuvo largo rato con la frente pegada en el polvo, embarcando los sollozos su voz.

«Dios vió á los dos viajeros, y dejó caer sobre ellos su mirada.

«En la soledad de los campos lejos de la morada de los hombres, una pobre mujer ejercía la caridad.

«Tres meses después el milagro de la caridad se había cumplido.

«El soldado había recobrado la vista. La hermana, de vuelta á su escuela, instruye como antes á las niñas.

«Si vais á la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias á eso de las cinco de la tarde veréis á un hombre arrodillado junto á la verja del altar.

«Es el soldado que ora por la hermana de la Caridad.»

## NOTICIAS

El Banco de España ha resuelto admitir las monedas de oro extranjeras, tomándolas por el valor de la ley que contengan; es decir, por el fino, y abonando un beneficio sobre el cambio de la plaza que correspondan con arreglo á la cotización del día anterior al en que las reciba.

Al efecto, ha empezado aquel establecimiento de crédito á circular impresos conteniendo las equivalencias de las diversas monedas extranjeras con las de España.

La admisión comenzará dentro de dos ó tres días.

Varias jóvenes de Montilla (Córdoba), tratan de organizar un Ateneo científico-literario en aquella ciudad.

### La hégira de Boulanger

No será tan famosa como la de Mobsmet, ni es probable que vuelva de ella flameando la espada y arrollando pueblos imponiendo su voluntad. Pero es sin duda una medida dictada por la prudencia, y como debía dar alguna excusa á su huida, ha dado el siguiente manifiesto á los

«FRANCESES!

«Los verdugos que detentan el poder con menosprecio de la conciencia pública, han querido obligar á un fiscal á lanzar contra mí una acusación que no puede ser examinada sino por un tribunal excepcional reunido en virtud de excepcionales leyes. Jamás consentiré en someterme á la jurisdicción de un Senado al que ciegan sus pasiones personales, sus locos rencores y la conciencia de su impopularidad. Los deberes que me imponen los sufragios de todos los electores franceses, me impiden prestarme á todo acto que tienda á privarme de la libertad, escarneciendo las leyes. El día en que sea llamado á comparecer ante mis jueces naturales (magistrados ó jurados), tendré á honor contestar á esa acusación que contra mí se lanza y estoy seguro que los magistrados sabrán hacer buena y recta justicia entre el país y aquellos que hacen demasiado tiempo le corrompen explotan y arruinan.

«Hasta entonces y trabajando sin cesar por la salvación de mis ciudadanos, e iré en esta tierra de la libertad á que las elecciones generales constituyen al fin una República habitable, honrada y libre.

«General Boulanger

«Bruselas 2 abril.»

Los partidarios del general se muestran consternados por su fuga y han dudado de ella hasta el último momento.

La opinión pública es contraria y desfavorable al acto de Boulanger que se califica de cobardía, pues abandona sus banderas cuando más falta hacía, cuando el peligro arrecia, cuando la hora de prueba ha llegado.

La Presse queriendo excusar á Boulanger, dice que éste ha huido porque tuvo conocimiento de que el Gobierno quería someterle á un consejo de guerra y fusilarle.

El general llegó á Bruselas el 3 á las dos menos cuarto, acompañado del conde Dillon y Rochefort.

### La reina de Servia

Mientras el ex-rey Milano, aligerado del peso de la corona, viaja de incógnito, y se hace recibir con todos los honores debidos á su rango en el palacio del Saltán en Constantinopla, el joven soberano servio ve allanarse poco á poco dificultades que parecían insuperables cuando subió al trono. Sabido es que el principal obstáculo que había que vencer pocos días ha, era el relativo al regreso de la Reina Natalia.

A fin de hacer desaparecer este obstáculo, la regencia había enviado un delegado, Mr. Wassilievitch, á Yalta, en donde reside en la actualidad la soberana repudiada. Mr. Wassilievitch, después de haber parlamentado con la reina, ha logrado su objeto. La reina le ha dado la seguridad de que durante los cinco años de minoría del rey Alejandro ella no interviene en la educación de su hijo y no se mezclará en la

política. Con todo, ha demostrado el deseo de regresar á Servia cuanto antes, cuando los regentes tengan á bien invitarla á ello. Mr. Wassilievitch, haciéndose intérprete de los regentes, ha hecho saber á la reina Natalia que se la autorizará dentro de poco para que vuelva á Belgrado. Ya está señalada la fecha en que debía escribirle para comunicarle esta buena noticia y fijar el día en que podría ponerse en camino.

Se lee en *La Opinión* de Tarragona, del día 5.

«De la Santa Iglesia Catedral de Tortosa desaparecieron algunos cálices, cucharas y otros objetos.

Se supone que los ladrones se quedaron dentro del edificio, pues no se comprende por dónde pudieron penetrar en él.»

### Correo de Menorca

En algunas carnicerías de Mahon se vende la carne de vaca á 40 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Ha sido nombrado Sargento Mayor de la plaza de Mahon el Comandante don Benito Prádas, hijo político de don Diego Monjo, Director de aquel Instituto.

El reverendo Padre don José M.º Peydró cumpliendo su misión evangélica ha dirigido unos ejercicios á los presos de la cárcel del Partido, con objeto de prepararlos para recibir los Sacramentos de la Penitencia y de la Eucaristía.

La polacra goleta «Anita» ha desembarcado una gran cantidad de sacos de azufre con destino á los viñedos de la isla.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo secretario de la Delegación del Gobierno en Mahón D. Tomás de la Vega.

El Padre Santo ha enviado al Prelado de Menorca una preciosa estola, como grato recuerdo de su Jubileo Sacerdotal. Es una verdadera obra de arte no ménos notable por su riqueza y exquisito gusto artístico, que por lo esmerado y perfecto de su ejecución.

En la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, de Mahon se ha efectuado el casamiento de un pollito que cuenta sesenta y cuatro primaveras, con una joven que sólo cuenta veinte y seis abriles.

En el taller del ebanista de D. J. Sintés, se están construyendo las sillas para la sala del Jurado de Mahón.

El vapor «Puerto Mahón» embarcó el domingo para Barcelona los efectos siguientes: 90 fardos tegidos de la industrial Mahonesa; 9 cajas calzadas; 5 garrafrones vino tinto; 4 cajas pinturas; 2 id. abanicos; 1 id. espejos; 1 id. embutidos; 27 id. queso; 1 fardo embalages; 1 id. tegidos; 6 cajas muestrarios; 2 sacos lana; 11 id. sebo en rama; 3 cajas hilo preparado para pesca; pipería vacía y otros efectos.

Para Alcudia, 1 caja muestrario y 76 cerdos.

En la subasta celebrada para contratar servicios del lazareto del puerto de Mahón tan solo se presentaron en aquella Delegación tres proposiciones y ninguna en Palma donde á la vez el acto era simultáneo.

Sobre dichas proposiciones toca resolver á la Dirección general del ramo, en vista de lo que la Delegación informe.

### Pruebas del «Reina Cristina»

Se han verificado en Cádiz las pruebas oficiales del vapor de la Compañía Trasatlántica *María Cristina*, consiguiéndose un resultado satisfactorio, pues hasta el cabo Roche se obtuvo un promedio de marcha de 18 millas y una décima con tiro natural.

Se ha publicado el prospecto de un nuevo periódico carlista que ha de llevar el título de *El Estandarte Real*.

Lo mas curioso de la publicación es que se denomina revista *político militar*.

Los licenciados de la Guardia civil que tenga la hoja de servicios sin notas y cuenten con persona de responsabilidad que garantice su conducta pueden aspirar á las plazas de vigilantes que ha creado el Comité de España en la Exposición de París.

Las peticiones deben mandarse al presidente de dicho Comité, D. Matías López. El cargo durará próximamente siete meses, percibiendo los vigilantes siete francos diarios. El viaje de ida y vuelta á París y el uniforme le costea el Comité. Serán preferidos los que sepan hablar francés.

Ha fondeado en el puerto de Valencia el magnífico vapor de la Compañía nacional francesa del Havre *Cantón*, uno de los más

grandes de la marina mercante, pues es de 4.000 toneladas y mide 115 metros de eslora.

Este buque es el que en el año 1884 trasportó tropas del Tonkin á Tolón é importó el cólera morbo asiático, que tantos estragos hizo en Europa.

Leemos en el *Dirrío Mercantil* de Barcelona, correspondiente al sábado.

«En sustitución del acreditado vapor-correo «Mallorca» vino ayer de Palma el veterano vapor, también de ruedas, «Rey D. Jaime II» por haber el primero conducido desde aquel puerto á Valencia gran número de mozos destinados al regimiento infantería de Guadalajara, de guarnición en la ciudad del Cid.

«El vapor mencionado, que lleva 30 años de servicios, los ha prestado de tal importancia que es bien seguro aventaja á cualquiera de nuestros buques de guerra.

«Es más: si perteneciese al Estado, sobre no haber servido para gran cosa, costaría cuádruple de lo que importó su compra tan sólo en lo que habría necesitado en reparaciones.

«Cuando vemos en estas aguas vapores como el que nos ocupa y otros igualmente antiguos, como el «Ter», el «Tajo» y algunos otros que prestan servicio regular, nos apena el alma el considerar la irregularidad con que lo practican los que tienen á mano siempre todos los medios materiales para hacerlo bien.»

### Las guerreras de gala

En el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra ha aparecido ya la Real orden, fecha 3, por la que se dispone que en la guerrera que usan los jefes y oficiales de infantería se suprima para gala la cordonadura de oro.

Nuestras profecías se han cumplido. ¡Adios, calaveras doradas!

Se encuentran en París los Príncipes de Sian, Phra Oug Kitiysakorn, Phra Oug Rattiphat, Phra Oug Pravit y Phra Chira, de doce á quince años de edad, que han pasado un año en Inglaterra para hacer su educación.

Antes de regresar á su país se proponen pasar una larga temporada en Francia, y parece desean aprender todas las lenguas europeas.

El dueño del hotel de Embajadores en Madrid, donde se suicidó Pigott, reclamó á la embajada inglesa 17.000 pesetas de indemnización por los perjuicios ocasionados. Pero el gobierno inglés ha desechado tal reclamación, fundándose, como es natural, en que no puede hacerse responsable del suicidio de sus súbitos.

En el pueblo de Murtas ha ocurrido una sensible desgracia hija de la imprevisión.

Un joven de dieciséis años de edad y otro de catorce se hallaban juntos días pasados jugando. El menor tenía en la mano una pistola, la amartilló, se le fué el gatillo, y la bala fué á lavarse en el vientre bajo al otro joven.

El médico del pueblo extrajo por la espalda el proyectil al herido, que quedó en estado gravísimo.

### Doctores Femeninos

Treinte y seis señoritas acaban de recibir el título de medico en el colegio de medicina de Pensylvania. Entre ellas una joven india y otra japonesa, que son las primeras de su raza que han sido graduadas en medicina.

El señor arzobispo de Sevilla ha publicado una pastoral, combatiendo los errores del positivismo moderno y las funestas consecuencias de la secularización.

Y el señor obispo de Salamanca ha publicado otra intitulada «Libertad y Liberalismo.»

Una señora elegantemente vestida se presentó hace algunos días en el Juzgado del Este, y con el mayor desprendimiento comenzó á repartir billetes de Banco de 100 pesetas entre los empleados.

Cuando hubo repartido unas 2.000 pesetas entró en el despacho del juez y le regaló 0,50 pesetas en calderilla, para que viera que el no era ménos.

Comprendieron los funcionarios que aquella señora no estaba en su cabal juicio, y en su consecuencia la llevaron al Gobierno civil, donde se averiguó que vivía en la calle de Fuencarral, que es la calle donde ahora suceden todas las cosas sobrenaturales, y que desde hace tiempo está enajenada, teniendo una hija en igual disposición y un hermano tonto.

A ella le encontraron bajo el polsón 18 mil reales, que, á no intervenir la autoridad, hubieran sido repartidos entre los empleados del Gobierno y cuantas personas se presentaran ante la caritativa señora.

El Gobernador, en vista de que en toda aquella familia no había una sola persona en su cabal juicio, dispuso hacer un inven-

tario en la citada casa y enviar comunicación al fiscal de S. M. para que si se estima oportuno, se nombre á la pobre demente un curador.

El «Diritto» da cuenta de que en la pasada semana inauguró la señora Cattani, en el Ateneo de Bionia, un curso libre de bacteriología, habiendo concurrido á la primera lección multitud de estudiantes de todas las facultades, ansiosos de ver que una dama joven y bella, modesta y sabia, desempeña una cátedra científica de lo cual no hay en estos tiempos otro ejemplo que el de la Universidad de Upoal, donde desempeña una señora la cátedra de cálculo integral y diferencial.

### Una pasión extraña

En Francia acaba de celebrarse un juicio muy extraño, que viene á dar tonos reales á la fábula de algunos novelistas que habían tratado ya, como asunto curioso, el amor de una joven hermosa por un viejo desposeído completamente de toda clase de atractivos.

Mlle. Margarita Lucas, hija de un rico tejedor de Reims y dueña de una fortuna de 4 millones de francos, ha decidido en virtud del perfecto derecho que la ley, como á persona mayor de edad, le concede, y obedeciendo, según manifiesta, á las inclinaciones de su corazón, dar su mano á un viejo comandante retirado, Mr. Guibert, que bien podría ser, no ya su padre, su abuelo, sin dificultad alguna.

Es el caso que al morir el padre de la enamorada joven hubo de rogar al comandante Guibert, su gran amigo, que velara continuamente sobre la vida y el porvenir de su hija Guibert ha correspondido á los deseos de su camarada tan cumplidamente que se dispone á cuidar á Margarita con el cariño y la solicitud de un esposo.

La madre de aquella, sin embargo, no ve las cosas tan claras, ni tiene fe completa en el inesperado amor que su hija quiere consagrar al veterano comandante. Madame Lucas, según parece, se inclina á creer que su hija es víctima de un pérfido influjo por parte de Mr. Gibert, y decidida á todo, antes que permitir que la cándida paloma venga á caer en las garras del gavilán, ha llevado el asunto á los tribunales, al menos como ha manifestado ante los jueces, para dar á la hija extraviada un consejo solemne y supremo.

De tal modo se presentan las cosas, que es muy de temer que Mad. Lucas reciba un último desengaño, solemne y supremo también. El abogado de Margarita ha hecho patentes la absoluta libertad con que procede su representada, el perfecto dominio que tiene sobre sus facultades y la forma en que está redactado el futuro contrato matrimonial, en el que Mr. Guibert da muestras de un desinterés verdaderamente meritorio.

Todas las tentativas encaminadas á que la joven se disuadiera de sus propósitos han sido inútiles. Mademoiselle Margarita Lucas será la esposa del veterano comandante y la *pasión de viejo* representada en la última comedia de Fernández Bremón, habrá obtenido en la realidad, como en el teatro, su triunfo más halagüeño.

Bueno anda el mundo para que aun lo más extravagante pueda parecer raro.

Han sido descubiertos en Barcelona los autores del robo y asesinato de la sirvienta de un sacerdote domiciliado en la calle de Tallers.

Este crimen se cometió en el Carnaval del pasado año 1888, y por su enormidad produjo gran sensación.

El detenido como presunto reo ha hecho la denuncia.

### Prueba irrefutable

Habiendo manifestado un diario de New-York ciertas dudas acerca de ser la colección de cuadros que actualmente exhibe en dicha ciudad el duque de Durcal la misma que heredó de su ilustre progenitor el infante D. Sebastián, el duque, naturalmente indignado con esta insinuación tan injuriosa para él como gratuita, ha hecho publicar en el *Herald* un certificado de dos entendidos pintores de Madrid, legalizado por el encargado de negocios de los Estados Unidos en dicha corte, dando fe de la autenticidad de los cuadros de la referida colección, declarando que sus firmas son genuinas y auténticas, que la mayor parte de los cuadros son de mérito extraordinario, y que «todos ellos pertenecieron al Serenísimo infante D. Sebastián Gabriel.»

Este certificado va anexo al catálogo manuscrito de la colección hecho en Madrid.

No podía darse más soberano mentís al diario yankee.

Por lo demás las afirmaciones de éste no podrían tener gran valor para los que conocen los excesos en que incurre aquella

prensa y la poca veracidad que generalmente se le atribuye.

**Cosas de Ingleses**

Un filósofo de la Gran Bretaña, que indudablemente debe tener muy poco que le preocupe, acaba de publicar una curiosa estadística. Ha calculado las probabilidades que tiene de casarse una mujer, según sea su edad.

De 15 á 20 años el 14 por 100.  
De 20 á 25 años el 52 por 100.  
De 25 á 30 años el 18 por 100.  
De 30 á 35 años el 15 por 100.  
De 35 á 40 años el 33.4 por 100.  
De 40 á 45 años el 12.2 por 100.  
De 45 á 50 años el 3.8 por 100.  
De 50 á 55 años el 1.4 por 100.

**CRONICA LOCAL**

**SUSCRIPCION**

destinada á socorrer las desdichadas familias de los pescadores que perecieron en la noche del 26 de Marzo último.

	<b>Pesetas</b>
Suma anterior.	150.70
D. Juan Montanér . . . . .	10.00
	160.70

Parece se confirma la pérdida del laud *San Juan* y de los marineros que lo tripulaban.

Ayer tarde en casa de las familias de estos desgraciados, sitas en el Arrabal, se rezó el rosario en sufragio de su alma.

Nuevos motivos pues para ejercer la caridad se presentan á las almas bondadosas, pues quedan en la horfandad esposas é hijos de los víctimas. Dios consuele á todos.

Por fin esta mañana ha emprendido su viaje para Ibiza y Alicante, el vapor *Unión* que desde el domingo estaba detenido á causa del temporal.

Del vapor *Jaime II* que ya debía estar de regreso de Barcelona sábase que tampoco emprendió ayer su viaje porque aun continuaba el mal tiempo.

La cuestación que en el Arrabal de Santa Catalina está llevando á cabo una comisión, con objeto de recoger fondos con que aliviar la desgracia de los naufragos, ascendía ayer á unas 650 pesetas.

Ayer se reunió la Junta general del partido fusionista, para la aprobación del nuevo Reglamento y elección de la nueva Junta directiva.

La concurrencia que fué muy numerosa, aprobó dicho Reglamento, redactado por una Comisión nombrada al efecto.

Fueron elegidos para formar la nueva Junta directiva, los Sres. siguientes:

*Presidentes Honorarios*

Exmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

D. Antonio Maura.

*Presidente efectivo*

D. Pascual Ribot.

*Vocales*

D. Miguel Socías y Caimari.

D. Mariano Canals.

» Manuel Guasp.

» José Socías y Gradoli.

» Antonio Llompart.

» José Alcover.

» Juan Bennassar y Amer.

» Tomás Darder y Enseñat.

» Bartolomé Font y Vidal.

» Heriberto Granell y Palmer.

» Gaspar Moner y Valent.

» Francisco Piña y Segura.

» Pedro Antonio Servera y Carbonell.

» Telesforo Sansaloni y Cerdá.

» José Bauzá y Bennassar.

» Antonio Vaquer.

» José Barceló y Rungaldier.

» Miguel Bauzá Nicolau.

» Rafael Ramis y Perelló.

» Francisco de Asprer y Pastors.

» Gabriel Más y Pou.

» Francisco Pou y Nadal.

*Vocales Secretarios.*

D. Mateo Bosch y Bosch.

» Juan Sampol y Lladrés.

Del seno de esta Junta, se nombró

una Comisión ejecutiva, compuesta del Presidente de la Junta Directiva, y de los Sres. Socías, (D. Miguel) Canals, Guasp; Socías, (D. José) Llompart, y Alcover (D. José).

Todos los acuerdos se tomaron por unanimidad.

Acompañados de la música del cuerpo salieron por primera vez ayer tarde los quintos destinados al Regimiento de Filipinas, á practicar los primeros ejercicios de instrucción.

La guardia civil detuvo anteayer en un establecimiento de la calle del Arco de la Merced un joven de 19 años vecino de Binisalem á quien ocuparon una moneda de 25 pesetas falsa.

Igualmente ha detenido á una mujer acusada de haber hurtado un pañolón de los llamadas morunos, á una vecina suya, el cual fué encontrado en poder de otra que dijo haberlo comprado á la acusada.

De ambos incidentes tiene ya noticia el Juzgado de instrucción.

**El Estómago es el órgano** más importante de la estructura física del hombre, es el sostenedor de la vida, el gran centro de donde parten el vigor, la salud y la vital actividad del resto del organismo; por consiguiente, si alguna vez llegan á desarrregarse sus funciones, el inmediato desequilibrio de todo sistema sobreviene, envolviendo en sí la pérdida de la salud, y amenudo la de la vida. En tales casos, no hay más que regular eficazmente su acción, lo que se obtiene con seguridad y prontitud con el uso de las Píldoras de Bristol. 61

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

**SECCION OFICIAL**

**ADMINISTRACIÓN DE CONTRIBUCIONES DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES**

Relación de los gremios que han sido invitados para mañana, con objeto de proceder al nombramiento de médicos y clasificadores, para la formación de la matrícula del subsidio industrial y de Comercio.

A las 8 mañana.—Tiendas de Abacería.

A las 8 y media id.—Idem de id. última base.

A las 9 id.—Vendedores al por menor de tocino, jamones y embutidos del país.

A las 9 y media id.—Casas de pupilos ó huéspedes.

A las 10 id.—Tiendas en que se venden cacharros ó vasijas de loza ordinaria.

A las 10 y media id.—Tiendas de juguetes ó baratijas del país.

A las 11 id.—Tiendas de frutas y hortalizas.

A las 11 y media id.—Tiendas para la venta de cordeles y sogas y otros efectos de esparto.

A las 12 id.—Tiendas para la venta de aceite, vinagre y jabón al por menor.

A las 8 mañana.—Tiendas para la venta al por menor de aceite vinagre y jabón última base.

**SECCION COMERCIAL**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO.**

Día 9.

**EMBARCACIONES FONDEADAS.**

Ninguna.

**IDEM DESPACHADAS.**

Para Andraitx, pailebot Carmen, de 43 t., pat. Miguel Bosch, con 4 mar. y barrilla.

Para Ibiza, vapor Unión, de 401 ton., cap Juan Bosch, con 23 m., 33 p., valija y efectos.

**VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI**

DIA 9 DE ABRIL

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.**

Al orto: atmósfera despejada con nubes por el 1.º cuadrante; horizonte muy calinoso; viento O. huracanado y la mar con marejada, altos cabrilajes y resaca.

A las doce, atmósfera celajada por el centro y nebulosa por el N.; horizonte con calina; viento O duro y la mar como al amanecer.

**ENTRADAS.**

Ninguna.

**SALIDAS.**

Durante la noche anterior un falucho, que entró de arribada en Porto-Pi.

**OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL.**

Atmósfera despejada; horizonte calinoso; viento O.N.O. muy flojo y la mar gruesa y decrece su bravura.

Sin buque alguno á la vista.

**MOVIMIENTO DE VAPORES**

**Vapores-correos de la Transatlántica**

El «Reina Mercedes» salió el 4 de Singapur para Aden.

El «Baldomero Iglesias» salió el 4 de Nueva-York para la Habana.

El «Panamá» salió el 4 de la Habana para Nueva-York.

El «Cataluña» salió el 5 de Barcelona para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Puerto-Rico, la Habana y Veracruz.

El «Isla de Mindanao» salió el 5 de Barcelona para Manila y escalas.

El «Ciudad de Santander» llegó el 5 á la Habana procedente de Santander, Coruña y Puerto-Rico.

El «San Ignacio de Loyola» salió el 5 de Singapur para Manila.

El «Santo Domingo» llegó el 5 á Valeneia, procedente de Manila y Barcelona y de paso para Cartagena y demás puertos hasta Liverpool.

**Vapores extranjeros**

Continuó el viernes su viaje al Plata, el vapor italiano «Duchessa di Genova», de la sociedad La Veloce, llegado la noche anterior.

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**

PALMA.		DINERO
Crédito Balear.	. . . . .	115'00
Cambio Mallorquín.	. . . . .	81'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .		57'25
Alumbrado por Gas.	. . . . .	123'00
Obligaciones de los F. C. de Mallorca	par	
Harinera Mallorquina.	. . . . .	82'00
Bonos Municipales.	. . . . .	44'00
La Islaña, Empresa Mallorquinaa.		
Vapor.	. . . . .	00'00
MADRID.		
4 p. 00 perpetuo interior.	. . . . .	75'15
4 p. 00 amortizable . . . . .		88'80
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .		104'95
Banco de España.	. . . . .	408'50
Tabacos.	. . . . .	111'00
BARCELONA.		
4 p. 00 perpetuo interior . . . . .		75'30
4 p. 00 perpetuo exterior . . . . .		77'40
4 p. 00 amortizable . . . . .		88'75
Billetes hipotecarios Cuba. . . . .		105'00
Banco Hispano-Colonial . . . . .		58'00
Ferro-carriles del Norte. . . . .		83'65
PARÍS.		
4 p. 00 español. . . . .		74'82
Panamá. . . . .		52'50

**SECCION RELIGIOSA**

**SANTO DEL DIA DE MAÑANA.**

San León el Magno, papa y doctor.

**CULTOS SAGRADOS**

*Hoy al anochecer.*

En Santa Eulalia, el septenario dedicado á la Virgen de la Piedad con sermón por el padre Planas.

En Santa Cruz, sermón cuaresmal.

En San Jaime, el ejercicio de la sexta palabra que habló Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz, con meditación.

En la Merced, el mismo piadoso ejercicio, con sermón por D. Sebastian Font.

*Mañana 11.*

En la iglesia de San Felipe Neri, continúan cuarenta horas dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores.



**RE. H. P.**

Mañana, á las diez, en la Capilla de Palacio, por disposición del Sr. Rector y Cofradía de Santa Cecilia, se rezará el rosario, misa de «Requiem» cantada por la música y salve á la Virgen de los Dolores, por el eterno descanso de los cuatro hombres de el Arrabal, tripulantes del laud «San Juan», nuevas víctimas del temible elemento del mar.

Se invita á las afligidas familias de los finados y á las personas caritativas y piadosas de esta capital y de Sta. Catalina, por si se sirven asistir á dichos actos en la confianza cristiana de que han de ser aceptables á Dios, las oraciones de todos por sufragio del alma de los desgraciados marineros.

**TELEGRAMAS**

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 8 á las 5'5 t.

(Recibido el 9 á las 2 t.)

S. M. la Reina ha recibido en audiencia solemne al nuevo ministro plenipotenciario de Bélgica, se han cambiado los discursos de rúbrica.

El Senado francés ha decretado el procesamiento de Boulanger y de sus cómplices.

Interior 75'15

Madrid 8 á las 6'15 t.

(Recibido el 9 á las 3'15 t.)

La prensa se encuentra dividida, respecto á la manera de apreciar la

sinceridad de las últimas revelaciones de Higiniá.

Dolores Avila sigue negando que sea coautora del crimen.

Adelanta la información judicial.

Madrid 8 á las 7'45 n.

(Recibido el 9 á las 4'25 t.)

Congreso.—El Sr. Canalejas, contestando al Sr. Romero Robledo, se ha quejado de que se discuta la marcha de un proceso que se encuentra pendiente de fallo y de resultado.

Ha defendido á las autoridades judiciales, y ha declarado que el Gobierno no tiene ninguna intervención en tal asunto.

Suspendido el debate, continúa el Sr. Azcarate ocupándose del Código Civil.

Madrid 9 á las 2 t.

La *Gaceta* publica disposiciones para la imposición de tributos á las corridas de toros.

Se ha acordado suspender hasta Diciembre las elecciones municipales.

El Sr. Sagasta se esfuerza en disgustar al Sr. Chinchilla.

La semana próxima se presentarán los proyectos de hipoteca naval y crédito marítimo.

Madrid 9 á las 5'15 t.

Congreso.—El Sr. Conde de Xique-nalee un proyecto de ley aplazando hasta Diciembre las elecciones municipales; y otro reglamentando el trabajo de los niños en los talleres.

Suspéndese la interpelación del señor Romero Robledo, por hallarse el Sr. Montero Ríos indispuesto.

Dícese que Higiniá ha ampliado sus revelaciones.

Interior 75'20.

Madrid 9 á las 5'25 t.

Senado.—Se ha tomado en consideración una proposición en la que se pide que los oficiales de reemplazo pnedan desempeñar destinos civiles.

Después siguen discutiéndose las reformas militares.

Congreso.—Continúa la discusión del Código civil.

Madrid 9 á las 7'30 n.

En carta que ha presentado el señor Rojo Arias, abogado defensor de Varela, se prueba que éste ofreció 10000 duros al Delegado de policía si lograba descubrir las alhajas que robaron los asesinos.

Madrid 9 á las 7'45 n.

El Sr. Gamazo defendiendo en el Congreso el Código civil rebate los argumentos de los Sres. Azcarate y Vincenti, diciendo que debían defender la liquidación foral.

Madrid 9 á las 9'15 n.

Durante las diligencias practicadas para el sumario suplementario del crimen de la calle de Fuencarral, la muchedumbre insultó y silbó repetidas veces á Higiniá.

A última hora se han careado Higiniá y Dolores. La primera insiste en sus declaraciones últimas, la segunda niega.

**COMANDANCIA DE MARINA**

Continuación de la suscripción para los naufragos en esta dependencia.

	<b>Pesetas Cén.</b>
Suma anterior. . . . .	690 50
Empresa Marítima á Vapor. . . . .	50
D. José Pomar . . . . .	5
» Jaime Covas. . . . .	1
» José Jofre. . . . .	2
» Jaime Bonet . . . . .	5
Ilmo. Sr. D. Tomas Rullan, cano-nigo de la Santa Catedral. . . . .	50
Por conducto del Director del Se-manario Católico. . . . .	50
D. Miguel Noguera. . . . .	5
Suma. . . . .	858 50

Palma 9 de Abril de 1899.

